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KINDERUNI Vorarlberg feierte Sponsion
66 Kinder erhielten ihre Diplome von Landesstatthalterin Barbara Schöbi-Fink

Dornbirn, 19. September 2024 – Strahlende Kinderaugen, stolze Eltern und Großeltern, so lässt sich die Stimmung bei der Sponsion der Kinderuni Vorarlberg zusammenfassen. FHV-Vizerektor Karl-Heinz Weidmann und Landesstatthalterin Barbara Schöbi-Fink überreichten die Urkunden persönlich an die jungen Absolvent:innen in der Fachhochschule Vorarlberg (FHV – Vorarlberg University of Applied Sciences).

Das vergangene Semester der Kinderuni Vorarlberg gestaltete sich abwechslungsreich und spannend. Insgesamt 530 Anmeldungen für sechs Vorlesungen im Sommersemester 2024 zeigt die Bilanz. Themengebiete waren u. a. das KI-Universum oder eine Computerspiele-Werkstatt. Wer an mindestens drei Vorlesungen teilgenommen hatte, qualifizierte sich für das Abschlussdiplom. „Die Neugierde, der Wissensdurst, die Begeisterung und der Stolz in den Augen der jungen Talente versichert uns der Chancen im Land. Die Freude am Lernen, Forschen und an der Wissenschaft nachhaltig geweckt zu haben, ist dabei unser Ziel“, sagte FHV-Vizerektor Karl-Heinz Weidmann anlässlich der Übergabe.

Zur feierlichen Verleihung der Diplome lud die FHV die Nachwuchs-Studierenden an den Campus. Landesstatthalterin Barbara Schöbi-Fink und FHV-Vizerektor Karl-Heinz Weidmann überreichten den sichtlich stolzen Kindern ihre Zeugnisse, Bachelor- und Masterabschlüsse. Vier Kinderuni-Studierende erhielten sogar einen Doktortitel. Zu den Gratulant:innen zählten auch Jörg Maria Ortwein, Rektor Stella Vorarlberg Privatschule für Musik und Anne Frey, Vizerektorin der PH Vorarlberg. Landesstatthalterin Barbara Schöbi-Fink betonte: „Die Kinderuni bietet erste Einblicke in technische und wissenschaftliche Themen. Die Kinder erhalten praxisnahe Impulse und werden so frühzeitig für innovative Ideen und zukunftsweisende Fragestellungen begeistert.“ Das neue Semester startet bereits am 25. September mit einem Workshop zum Thema „Wie reden Menschen in der digitalen Fabrik?“

Über die KINDERUNI Vorarlberg
Die KINDERUNI Vorarlberg ist das beliebte Wissensformat für Kids von acht bis zwölf Jahren. Dafür kooperieren die drei führenden höheren Bildungsinstitutionen Vorarlbergs: FHV – Vorarlberg University of Applied Sciences, Stella Vorarlberg Privathochschule für Musik (Vorarlberger Landeskonservatorium) und Pädagogische Hochschule Vorarlberg. Lehrende dieser Hochschulen und kluge Köpfe aus der Wirtschaft liefern spannende Einblicke in technische und wissenschaftliche Themen. Natürlich kindgerecht und anschaulich erklärt. Das Format gibt es seit 2005. Seither wurden 269 Vorlesungen gehalten.

Alle Infos und Programm: www.fhv.at/kinderuni



Programm
KINDERUNI Wintersemester 24/25
Start: jeweils 15 Uhr
25. September, FHV: Wie reden Menschen in der digitalen Fabrik?
16. Oktober, Stella Vorarlberg: Wieviel Luft braucht Musik?
6. November, FHV: Astronomie zum Anfassen
27. November, PH Vorarlberg: Wie schlau ist die Künstliche Intelligenz?
11. Dezember, Stella Vorarlberg: Wie klingt Schnee?
22. Januar, FHV: Serious Games: Spielend Lernen und Arbeiten



Bilder, Credit: FHV/Rhomberg: 
Bildunterschrift Gruppenfoto1 und 2: Die sichtlich stolzen Kinder mit ihren Zeugnissen.

Bildunterschrift Schöbi-Fink: Landesstatthalterin Barbara Schöbi-Fink überreichte den Kindern gemeinsam mit FHV-Vizerektor Karl-Heinz Weidmann die Diplome.

Bildunterschrift 4 Personen: (v.l.) FHV-Vizerektor Karl-Heinz Weidmann, Landesstatthalterin Barbara Schöbi-Fink, Anne Frey, Vizerektorin der PH Vorarlberg, und Jörg Maria Ortwein, Rektor Stella Vorarlberg.
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Sind Sie an Neuigkeiten über die Forschungsarbeit der FHV interessiert? Dann abonnieren Sie den viermal im Jahr erscheinenden Forschungsnewsletter hier.

Hier geht es zu den Events der FHV.




Wenn Sie die Pressemeldungen der FHV nicht mehr erhalten möchten, schreiben Sie bitte eine kurze Nachricht an presse@fhv.at. Wir speichern Ihre Kontaktdaten, um Ihnen zukünftig Pressemitteillungen der FHV zusenden zu können. Sie können sich sicher sein: Ihre Daten werden nicht an Dritte weitergegeben! Alle Details zum Datenschutz finden Sie unter: fhv.at/datenschutz 
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