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Jobmesse Vorarlberg 2025 mit Work & Study
FHV und IV laden zur größten Messe für Beruf und Karriere in Vorarlberg

Dornbirn, 7. März 2025 – Mehr als 1000 Jobs von über 100 Unternehmen an einem Ort: Am 14. März 2025 dreht sich an der FHV – Vorarlberg University of Applied Sciences alles rund um Jobs, Karriere, berufliche Neuorientierung und Weiterbildung. Zudem informiert das Event Work & Study über berufsbegleitende Studienmöglichkeiten.

Die 17. Jobmesse Vorarlberg ist der größte Jobmarktplatz der Region und wird von der FHV und der Industriellenvereinigung Vorarlberg mit Unterstützung der Marke Vorarlberg organisiert. Rund 100 Unternehmen aus der Region informieren am 14. März an der FHV über 1000 Stellenangebote und bieten Interessierten berufliche Chancen. 

[bookmark: _Hlk188516170]„Die Jobmesse Vorarlberg ist ein Treffpunkt, um berufliche Kontakte zu knüpfen und sich über Karrieremöglichkeiten zu informieren. Interessierte profitieren von der Chance, direkt mit Personalverantwortlichen zu sprechen und sich ein Bild von der Unternehmenskultur und den Jobangeboten zu machen“, lädt FHV-Geschäftsführer Stefan Fitz-Rankl ein. Weiters ist es die ideale Gelegenheit, sich über berufsbegleitendes Studieren zu informieren. Im Rahmen des Events Work & Study erhalten Interessierte Informationen über die vielseitigen Studienprogramme an der FHV. Das Angebot umfasst die Bereiche Technik, Wirtschaft, Gestaltung sowie Soziales und Gesundheit.

Spannende Jobangebote
Der Branchenmix der ausstellenden Unternehmen auf der Jobmesse Vorarlberg zeigt sich vielseitig. Vom High-Tech-Betrieb bis zum Nahrungsmittelhersteller, vom Dienstleistungsunternehmen bis hin zur sozialen Einrichtung – unter den regionalen Ausstellenden sind internationale Industrieunternehmen genauso vertreten wie zahlreiche namhafte klein- und mittelständische Unternehmen. Von Berufs- oder Wiedereinstieg bis zu Top-Angeboten für Fach- und Führungskräfte – für alle Karrierestufen gibt es spannende Angebote. Das Job-Portal bietet ab sofort die Möglichkeit, sich vorab über die offenen Stellen zu informieren: www.fhv.at/jobmesse

Fachkräfte wanted!
„Trotz der aktuellen Konjunkturschwäche ist der Bedarf an gut ausgebildeten Fachkräften nach wie vor hoch – das hören wir immer wieder von den Unternehmen. Und er wird noch weiter steigen, wenn die Wirtschaft hoffentlich bald wieder anspringt und sich der demografische Wandel weiter verstärkt. Die Jobmesse spielt dabei eine zentrale Rolle, indem sie die besten Fachkräfte von morgen mit den führenden Vorarlberger Unternehmen zusammenbringt. Selten war der Bedarf an engagierten und innovativen Menschen größer. ‘Hire for attitude, train for skills’ ist heute wichtiger denn je. Wer bereit ist, Neues zu lernen, Initiative zu ergreifen und sich weiterzuentwickeln, hat beste Karrierechancen“, betont Simon Kampl, Geschäftsführer der Industriellenvereinigung Vorarlberg.


Eintritt kostenlos
Im Vorjahr zählte die Jobmesse Vorarlberg mehr als 2300 Interessierte und zeigte sich damit als Besucher:innenmagnet. Die Veranstaltung findet bereits zum 17. Mal statt und der Eintritt ist kostenlos.

Bitte um Aufnahme in Ihren Veranstaltungskalender:
Jobmesse Vorarlberg mit Infoevent Work & Study
Freitag, 14. März 2025 von 11.00 bis 16.30 Uhr
FHV – Vorarlberg University of Applied Sciences
Campus V, Hochschulstraße 1, 
6850 Dornbirn 
www.fhv.at/jobmesse

Facts:

· über 100 Unternehmen
· über 1000 Jobangebote
· persönliche Beratung
· umfangreiche Infos über Berufs- und Karrierewege bzw. Ausbildungsmöglichkeiten
· Infoevent Work & Study
· Pitches zu Themen rund um Job und Karriere
· Kostenlose Anreise mit öffentlichen Verkehrsmitteln. Tickets unter:
"FH Jobmesse" | VMOBIL.AT

Credit: FHV/Sams
Bildunterschriften:
Jobmesse1: 1000 freie Stellen warten auf der Jobmesse Vorarlberg am 14. März auf Interessierte. 
Jobmesse2: Im Vorjahr besuchten mehr als 2300 Interessierte die Jobmesse Vorarlberg.
Jobmesse3: Das persönliche Gespräch steht bei der Jobmesse Vorarlberg im Mittelpunkt.




	Rückfragehinweis für die Redaktionen:

Angelika Kaufmann-Pauger, MA, MSc, MBA
Tel. +43 5572 792-3219, angelika.kaufmann-pauger@fhv.at 
Fachhochschule Vorarlberg GmbH
CAMPUS V, Hochschulstraße 1
6850 Dornbirn, Austria 
www.fhv.at

Sind Sie an Neuigkeiten über die Forschungsarbeit der FHV interessiert? Dann abonnieren Sie den viermal im Jahr erscheinenden Forschungsnewsletter hier.

Hier geht es zu den Events der FHV.




Wenn Sie die Pressemeldungen der FHV nicht mehr erhalten möchten, schreiben Sie bitte eine kurze Nachricht an presse@fhv.at. Wir speichern Ihre Kontaktdaten, um Ihnen zukünftig Pressemitteillungen der FHV zusenden zu können. Sie können sich sicher sein: Ihre Daten werden nicht an Dritte weitergegeben! Alle Details zum Datenschutz finden Sie unter: https://www.fhv.at/datenschutz/.
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